

doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2012.08.006

在中国企业公民社会责任高峰论坛上的讲话

□ 中国城市燃气协会理事长 王天锡

2012年7月11日

尊敬的各位领导、各位来宾、女士们、先生们、大家上午好：

首先请允许我代表中国城市燃气协会向中国企业公民社会责任高峰论坛的主办方表示热烈的祝贺！感谢港华集团为中国城市燃气行业创造了一个很好的机会，使全国燃气界的同仁能齐聚一堂，共同探讨交流、分享企业公民履行社会责任的经验和体会，借此机会我讲几点意见。

一、在全行业开展企业履行社会责任的讨论很具现实意义

企业是社会中独立的经济体，过去在我的概念中，企业的社会责任主要表现在救灾捐献。但经济与社会发展的实践证明，企业只有在实现自身与社会的可持续发展中遵循法律法规，遵循社会规范和商业道德，有效管理运营对所有利益相关者和自然环境的影响，才能在真正意义上追求经济、社会和环境的综

5 结语

随着西江定向钻穿越工程建设的完成，有很多方面值得我们总结。随着城市燃气管网建设有不断延伸，工程施工中也会遇到越来越多不同地质、地貌的工程情况，我们应在工程设计、施工工艺以及工程材料等方面进行优化比选，选择最可行、可靠的施工方法，让工程的建设质量及进度会明显提高，施工安全得到很好的保障，同时工程造价也可得到最大程度的节省。

参考文献

1 佛山市天然气高压管网工程广明高速段西江穿越岩土工程勘测报告.山东正元建设工程有限责任公司，

2008; 11

2 龚明, 李永威.定向钻在天然气管道穿越永定河工程的应用[J].煤气与热力, 2011; 31: 8

3 中俄原油管道黑龙江穿越工程亮点回眸.中国石油新闻中心:

<http://news.cnpc.com.cn/system/2010/09/29/001307755.shtml> 2010:9

4 杨雯, 杨印臣.城市燃气钢管防腐层的选择及设计要点[J].城市燃气, 2010; 7

5 曾强, 陈彬源.浅谈定向钻穿越中管道外防腐层的保护[J].天然气与石油, 2008; 8

6 杨雯.定向钻穿越防腐层的选择.燃博网,
<http://news.gasshow.com/News/SimpleNews.aspx?newsid=268114> 2010; 6

合价值最大化。也就是说企业必须通过透明和符合良好道德约束的行为为企业的决策和活动对社会和环境的影响而承担责任。这种责任既要满足当今社会的要求，又不能损害子孙后代的生存和发展，从而切实解决当今经济、社会和环境的协调发展中的问题，切实让与企业的利益相关者了解本企业的工作与绩效，使本企业能够长期成功，稳定的生存与发展。这就要求各企业就企业的经济活动同社会特定的利益群体乃至全社会经济和环境的影响进行交流与沟通，自觉结合社会的监督，从而推动社会、经济与环境的可持续发展和本企业的可持续发展。这是时代的要求，也是建设和谐社会的重要基础。因此，在中国燃气行业开展企业履行社会责任的讨论颇具现实意义。

二、中国城市燃气行业在履行社会责任方面已有较好的基础

城市燃气行业属于城市的公用事业，同时也是一个高危行业。安全稳定供气，事关人民生命财产安全，事关城市经济与社会的发展与稳定。国家相关法律法规和标准规范都要求从事城市燃气经营的企业，任何时候任何企业行为都要把安全稳定供气放在第一位！全行业也把稳定安全供气作为重要的社会责任，已有越来越多的企业树立起了现代经营理念，落实科学发展观，切实承担起了企业的社会责任。一是把履行社会责任的要求融入公司使命，如港华集团推行第一安全责任人制度；上海燃气集团把用户安全与社区建设结合起来，初步构建了上海城市安全社区网；天津燃气集团开展燃气宝宝在我家活动；成都燃气在5.12地震灾害中启动应急机制，有效地避免和减少了地震次生灾害的发生。二是越来越多的企业引入了职

业健康安全管理体系，使得风险和安全管理不断走上科学化、规范化，学习和推动城市燃气的完整性管理、风险管理与环境管理，管治能力大幅提升。三是不断推行技术进步广泛开展节能减排，努力提高能源利用效率，如全行业在适应我国大力发展天然气用户的同时，还积极扩大燃气在建筑节能改造、交通运输分布式能源中的应用范围，对改善环境质量方面做了大量的工作。总之，全国燃气行业在履行社会责任方面已经做了大量的工作。在本次论坛中，很多企业将会有精彩的分享和发布。

三、积极倡导中国城市燃气行业学习和落实ISO26000社会责任指南

2010年11月，国际标准化组织已正式发布了ISO26000社会责任国际标准，为全球所有企业提供了履行社会责任的指南，这项标准是国际标准化组织在推出质量管理体系（ISO9000）和环境管理体系（ISO14000）之后，推出的又一新的标准体系，也是ISO首次进入社会领域开发的标准。该标准有七大核心主题。中国社科院也已就中国如何实施这一标准体系，组织编制《中国企业社会责任报告编写指南》，中国城市燃气协会也早在去年承担编写的《燃气服务标准》，即将批准实施，并将为配合全行业推广ISO26000，组织研究《燃气企业服务标准体系》认证和绩效考核认证规则等一系列有关企业履行社会责任的活动，其目的就是引导企业主动应用ISO26000研究国际知名企业社会责任案例，拓展视野，知道自身社会责任管理，将社会责任融入公司运营，提高企业的责任竞争力！

预祝论坛圆满成功！

工程信息

贵州沿河县天然气输供气项目建设

贵州沿河县天然气输供气项目是由沿河县招商引资的项目，由重庆民生能源集团有限公司投资1亿余元，建CNG加气站1座，气管线约40km，日供气规模5万m³，建调压门站1座，城区供气管理网覆盖13km²，以及相应的办公附属设施。整体工

程工期为3年，其中民用通气工程工期为1年。

截至目前，该项目工程已完成投资近3 000余万元和工程量的40%，该项目预计2012年10月将投产运行。

（本刊通讯员供稿）